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ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 

ΘΕΜΑ 1Ο 
1.1 α 
1.2 β 
1.3 α 
1.4 β 
1.5 α→Σ 

β→Λ 
γ→Σ 
δ→Λ 
ε→Λ 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
2.1 
α) 20Cα: 1s22s22p63s23p64s2 
 21Sc: 1s22s22p63s23p63d14s2 
 
β) Έχουν και τα δύο στοιχεία ίδιο αριθµό στιβάδων και ίδιο δραστικό πυρηνικό 
φορτίο, το φορτίο του πυρήνα του Sc είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο του Cα, 
άρα ο πυρήνας ασκεί µεγαλύτερη έλξη στα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας 
συνεπώς η ατοµική ακτίνα του Sc είναι µικρότερη. Άρα η Εi(1) είναι µικρότερη για το 
Cα. 
 
γ) 20Cα+2  : 1s22s22p63s23p6 
 21Sc3+  : 1s22s22p63s23p6 
 
2.2 
∆1 : HA c1M , α1 
∆2 : ΗΑ c2M , α2 
∆3 : ΗΑ c3M ,  α3 
 
α) Στο διάλυµα ∆3 η Κα έχει την µεγαλύτερη τιµή, επειδή η Κα εξαρτάται από την 
θερµοκρασία ανάλογα και στο (∆3) η θερµοκρασία είναι µεγαλύτερη. 
 
β) (∆1): Κα1=α 1

2
1C  

 (∆2): Κα2=α 2
2
2C  

 (∆3): Κα3=α 3
2
3C  

 
Κα3>Κα1 →  α 3

2
3C > α 1

2
1C  

            ⇒   
     C3=C1   
⇒α3>α1. 
 
Κα1=Κα2, λόγω σταθερής θερµοκρασίας. ⇒  
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⇒α 2

2
21

2
1 CαC = ⇒ 2

2

2
1

1

2

α
α

C
C
=   

      ⇒     
 

         C2>C1→
1

2

C
C >1 

 
⇒ 2

2

2
1

α

α >1→α 21
2
2

2
1 ααα >→>  

 
Συνεπώς: α3>α1>α2 η σωστή απάντηση είναι η 3. 

 
 
 

2.3 
α. Τα:  1-βουτίνιο 
  1-βουτένιο 
  2-βουτένιο 
 
β. CH3-CH2-C=CH+CuCl+NH3    CH3-CH2-C = C-Cu      +NH4Cl 
 
γ. το 2- βουτένιο 
 
 CH3 –CH=CH-CH3+HCl       CH3-CH-CH2-CH3 
                                                                     I 
                                                                    Cl 
ΘΕΜΑ 3 
 
α. (Α) CH3-CH=CH2 
 

(B) CH3-CH-CH3 
         I 
       OH 

  
(Γ) CH3 –C –CH3 
                     II 
                    O 
(∆) CH3 – CH –CH3 
                      I 
                     Cl 
(E) CH3 – CH – CN 

           I 
           CH3 

 
(Z) CH3 – CH –COOH 

           I 
           CH3 
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(Λ)  CH3 –CH –CH2NH2 
                     I 
                    CH3 

 
(Θ) CH3-CHMgCl 
                    I 
                    CH3 

 
(K) CH3-CH2-CH3 

 
 
 
 
β. (Β) CH3-CH-CH3  ιδιότητες οξέων 
                              Ι 
                             ΟΗ 
 
 
 (Λ) CH3-CH-CH2ΝΗ2      ιδιότητες βάσεων 
                              Ι 
                             CH3 
 
 (Z) CH3-CH-COOH         ιδιότητες οξέων 
                              Ι 
                             CH3 
 
γ.  CH3-CH-CH3             0,5mol 
                              I 
                             OH 
  4KMnO  n=c.v=0,1.0,5=0,05 mol 
 
 
5CH3-CH-CH3   +   2KΜnO4+3H2SO4  →  5CH3-C-CH3+K2SO4+2MnSO4+8H2O 
           I                                                               II 
          OH                                                           O 
  
αρχ. 0,5mol  0,05mol 
αντ. 0,25/2mol 0,05mol 
παρ. -   - 
τελ. 0,5-0,125mol 0 
 
αφού δεν περισσεύει ΚΜnΟ4  το  διάλυµα  ΚΜnΟ4  αποχρωµατίζεται. 
 
 
ΘΕΜΑ 4 
 
4.1 
RCOOH: n=

Mr
813

Mr
m ,

=  mol (1) 
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c=
60
n

V
n

,

= (2), όπου n  και C τα  mol RCOOH και η συγκέντρωση του διαλύµατος 
(∆1). 
 
(Μ) RCOOH +H2O          RCOO- + H3O+ 
αρχ. C    
αντ. Χ 
παρ. -   X        X  
ισορ. C-X   X        X 
 
 
   επειδή pH=2 [H3O+]=10-2M=xM,  α=

c
x           c= Μ50

102
10

α
x

2

2

,=
⋅

=
−

−

             
 
 
  c=0,5M 
 
Κα=

50
10

c
x

xc
x

RCOOH
OHRCOO 422

3

,][
]][[ −+−

==
−

=      Κα=2.10-4 
 

Από (2)     0,5 =
60
n
,

        n=0,3mol 
 
     (1)            Mr= 46

30
813
=

,

,  
 

αλλά 14v+46=46       14v=0         v=0, άρα HCOOH 
 
β. ∆1:  HCOOH 0,5Μ 600mL   
 NaΟΗ   0,4Μ   750mL  
 
Με την ανάµιξη των διαλυµάτων και την αραίωση αλλάζουν οι συγκεντρώσεις των 
σωµάτων, άρα:  
 
HCOOH: 05.0,6=c1.1,5     c1= M

15
3

51
30
=

,

,  
 
NaΟΗ: 0,4.0,75=c2.1,5     c2= M

15
3  αυτά αντιδρούν:  

 
  
(Μ) HCOOH + NaOH           HCOONa + H2O 
αρχ. C1  C2   - 
αντ. C1  C1   - 
παρ. -  -   C1 
ισορ. 0  0   C1 
 
άρα  το διάλυµα (∆2) περιέχει: HCOONa   C1M, όγκου 1,5L 
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(M) HCOONa           ΗCOO-+  Na+ 
 C1    

0   C1      C1 
Το ιόν του Na+ επειδή αντιστοιχεί σε ισχυρό ηλεκτρολύτη  δεν αντιδρά µε το νερό     
ενώ το ιόν ΗCOO - αντιδρά επειδή αντιστοιχεί σε ασθενή ηλεκτρολύτη άρα:  
 
(Μ) HCOO-  + H2Ο           HCOOΗ + ΟΗ- 
αρχ. C1   
αντ ω      
παρ. -        ω          ω 
ισορ. C1-ω        ω             ω 
 
Κb=

1

2

1

2

c
ω

ωc
ω

HCOO
OHCOOHΗ

αK
Kw

=
−

==
−

−

][
]][[   

1

2

4

14

c
ω

102
10

=
⋅

−

−

    

0,5.10-10=
1

2

c

ω   ω2=5.10-1115
3

    ω=10-5,5Μ              [ΟΗ-]=10-5,5Μ 
  
    pOH=5,5 επειδή pOHpH + =14, 250C pH=8,5 
 
4.3 
(∆2): HCOONa  M

15
3  και όγκου 1,5L 

HCl 0,15mol άρα c= M10
51
150

,

,

,

=  
Tα σώµατα αυτά αντιδρούν, άρα :  
 
 
(M) HCOONa + HCl          HCOOH + NaCl 
αρχ. 0,2  01  -      -  
αντ. 0,1  0,1  -      - 
παρ. -             -  0,1      0,1 
τελ. 0,1  0  0,1      0,1 
 
 
συνεπώς το  διάλυµα (∆3) περιέχει:  HCOONa 0,1M 
     Ρ.∆ HCOOH 0,1M 
      NaCl 0,1M  
 
ΝaCl       Na+ +Cl- 
Κανένα ιόν δεν αντίδρά µε το νερό επειδή αντιστοιχούν σε ισχυρούς ηλεκτρολύτες. 
 
(Μ) ΗCΟΟΝa        HCOO-+ Na+ 
 0,1  
 0          0,1         0,1 
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(Μ) HCOOH +H2O          HCOO- + H3O+ 
αρχ. 0,1    
αντ. Χ 
παρ. -   X        X  
ισορ. 0,1-X   X        X 
 
[HCOOH]=0,1-x ≈  0,1M 
[HCOOH-]=0,1+x=0,1M λόγω Ε.Κ.Ι 
 
άρα: kα= ][

]][[
HCOOH

OHHCOO 3
+−

      2.10-4=
10
x10

,

, ⋅          x=2.10-4M 
συνεπώς:  [HCOOH-]=0,1M 
  [H3O+]=2.10-4M 
 


